

Año 5'00 pesetas
Semestre 2'50 —
Trimestre 1'25 —

NÚMERO SUELTO 10 CENTS.

No se devuelven los originales

TIERRA HIDALGA

En 1.ª plana 0'25 línea
En 2.ª — 0'20 —
En 3.ª — 0'15 —

Comunicados y gacetas, precios convencionales.

PAGO ADELANTADO

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VI.—Número 301

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 14 de Octubre de 1917

TOPÓGRAFOS

En breve se anunciarán á oposición 60 plazas para ingreso en el cuerpo de Topógrafos.

Preparación completa en la

ACADEMIA DÁVILA

San Carlos, 1, 3.º

Esta Academia cuenta, además del profesorado de la misma, con la cooperación de un Ingeniero Geógrafo y de un Topógrafo, y dispone de los aparatos y material necesarios para el estudio práctico de la Topografía.

PESIMISMO

Aquí no ha pasado nada.

Levantado el estado de sitio, sentenciado el Comité de la huelga, á punto de restablecerse las garantías constitucionales, volvemos á ser lo que fuimos.

A la manera del que vuelve de un repentino desmayo y mira los objetos que le rodean, recordándolos con suprema alegría, así el Gobierno del Sr. Dato ha vuelto los ojos, entumecidos aún por el marasmo, á procedimientos conocidos y rehecho á la vida, se dispone á sacar de los desvanes de Gubernación la complicada máquina electoral que se ocultó prudentemente en los primeros días de Junio, temerosos de que los vientos de Nordeste que soplaron con furia pudieran estropearla.

Se preparan las elecciones municipales, vaciando los procedimientos en los antiguos moldes.

Se ve entrar en el caserón de la Puerta del Sol, caras de todos conocidas; asedian al ministro los que pretenden puestos en el encasillado adicto, adúscense méritos de consecuencia para las próximas elecciones de diputados á Cortes, regateándose puestos. El Sr. Villanueva con motivo del propósito que manifestó el Sr. Dato de rebajar ó suprimir los descuentos de los empleos públicos, achaca los deseos del Presidente á una maniobra electoral y anuncia con airado gesto que se opondrá en el Consejo de Estado á que se realice tal ventaja, convirtiéndolo quizás en arma de elecciones su benevolencia ó su oposición al proyecto, que todo hay que suponerlo.

Aquí no ha pasado nada.

Nada.

Lo decimos con el amargo dolor del pesimismo.

Tememos que el país, como dijo aquel político, esté ya muerto.

Nada puede esperarse de las clases elevadas porque á la aristocracia de la sangre, no le queda tiempo que dedicar á los negocios de la Nación. Lo necesita por entero para jugar al tennis, hacer sus partidas de caza y encargarse de mesas en Hotel Palace para los supertangos.

Nada puede esperarse de la enorme masa obrera, que inconsciente se ha movido los días pasados lanzada por unos hombres que por todo ideal les enseñaron unas monedas extranjeras.

Y con angustia del corazón lo decimos, nada puede esperarse de los que no perteneciendo á los unos y á los otros, forman esa importantísima clase media, que debía ser esperanza de la Patria, porque indiferente, mira este estado de cosas desde las salas

de tresillo en los casinos, ó desde las tertulias de rebotica en las aldeas.

Falta un ideal, los hombres desencantados de los procedimientos, van dejándose atrofiar sus energías.

Un encogimiento de hombros es el resultado de todo raciocinio.

Si esta enorme masa amorfa, vida de la patria, no une sus esfuerzos y el que traza caminos y horada montañas, no se junta en ideal con el que transforma los productos de la tierra en sus enormes fábricas y el que ahonda en el fondo de la tierra para extraer del duro peñasco el metal que es labor y trabajo, con el labrador que ha de manejarle para hacer producir á la tierra; y el que idea mecanismos y el que escribe libros y el que enseña en sus cátedras, y el que trafica los productos en sus almacenes ó en sus tiendas y el que labora en su bufete y el que trabaja en su escritorio, el dolor del pesimismo que invade hoy nuestra alma se adueñará de esta patria, de esta desgraciada patria á la que todos habremos llevado á la ruina.

La revolución de ideas, de costumbres, de procedimientos no pueden hacerla los de abajo, no quieren hacerla los de arriba, esta labor ha de estar encomendada á los de enmedio.

SALVADOR LÓPEZ

Por las muestras, la redacción de «El Alerta» se ha trasladado á la calle de Santa Catalina y ha puesto de director á Antón del Olmet.

LA VIRGEN DE AVILA

Vivo sin vivir en mí
y tan alta vida espero
que muero porque no muero.
(SANTA TERESA).

Parécenos ciertamente que son de la exclusiva competencia de la Iglesia y de sus ministros los elogios y las alabanzas en honor de los seres que merecieron la inmarcesible corona de la santidad y con ella el incienso de los altares y que á nosotros, ciegos y torpes caminantes, sólo cumple asistir fervorosos á los cultos que nuestra Santa Madre les tributa, abrir el corazón para recoger en él las palabras que en loor del elegido se pronuncian desde la sagrada cátedra y formar decidido propósito de imitar al virtuoso modelo propuesto.

Pero cuando se trata de honrar al dulcísimo serafín fundido en el crisol divino; cuando se habla de la esposa afortunada que alcanzó la sublime merced de ser herida en lo íntimo del corazón por los encendidos dardos de amor del Celestial Esposo; cuando nos proponemos elogiar á la gloriosa patrona de España, á la insigne y va-

lerosa mujer castellana, á la ilustre reformadora del Carmelo, á la santa por excelencia seráfica Madre Teresa de Jesús, bien puede permitirse alguna más amplia licencia y decir con nuestro llorado Gabriel y Galán:

*Garganta que no te canta
muda debiera quedar.*

Sobre la frente de Teresa de Jesús brilla no sólo la sacra aureola de los más escogidos servidores de Cristo y más intrépidos confesores de su fe, sino también ciñe sus sienes la diadema del genio y á un mismo tiempo se la venera en los altares, se la admira en sus escritos y se la proclama eximia Doctora precisamente en aquella abstracta ciencia que de un modo más directo conduce al único posible perfecto conocimiento de Dios.

¡Gloria de España católica es la Mística Doctora Santa Teresa de Jesús! Así lo reconocieron por voto unánime las Cortes de 1617 y lo ratificaron las reunidas en 1626, por sus excelsas virtudes y celestial doctrina y por su grande amistad con Dios Nuestro Señor, encomendándola el patrocinio de todo el linaje español. Por decreto de 11 de Enero de 1915 se declara que es dicha Santa gloria imperecedera, no sólo del mundo católico y del literario, sino de Avila y de la nación entera y lo consigna el Gobierno seguro de interpretar el sentimiento unánime de las provincias todas del reino.

Para mayor satisfacción floreció en aquella asombrosa época de nuestra historia patria que (en frase del insigne Menéndez y Pelayo) resiste la comparación con las más gloriosas páginas de la historia de todas las naciones del mundo; cuando era indiscutible la hegemonía de España en las armas, en las ciencias y en las artes; cuando era más intenso y más incontestable el espíritu religioso de la raza que produjo pléyades de santos, de mártires y de apóstoles; cuando la virtud, el saber y el valor parecía que estaban vinculados en el solar español para hacer de la patria madre fecunda de naciones y vivero de hombres-cumbres que iluminaron en Trento, asombraron en Salamanca y confundieron y aplastaron toda herejía ¡Félic época que constantemente añoramos cuantos por buenos patriotas nos tenemos!

La Iglesia aplica á Santa Teresa aquella sentencia de los sagrados libros que dice «Dióla el Señor anchura grande de corazón, como las arenas que se extienden en las playas del mar», porque efectivamente esta mujer insigne fué toda corazón abierto é inflamado en el servicio y en el amor de Dios; más, á imitación suya, todo el pueblo español y especialmente el castellano, siente dilatarse el corazón que no puede contener el torrente de afectos que le inspira su santa predilecta y se desborda y se transforma en ingente columna de plegarias, oraciones y alabanzas que entre nubes de incienso asciende hasta su celestial residencia.

Con la indiscutible verdad que encierran los documentos pontificios escribió el sapientísimo León XIII en su Encíclica *cum multa* que «Entre las muchas prendas en que se aventaja la generosa y noble nación española, merece cierto el mayor elogio, el que después de varias vicisitudes de cosas y de personas, aún conserva aquella su primitiva y casi hereditaria firmeza en la fe católica con que ha estado siempre enlazado el bienestar y grandeza del linaje español.»

Nueva muestra de la certeza de tan elocuentes y honoríficas frases, va á dar y está dando en los presentes momentos, esta nobilísima y muy católica ciudad de Burgos. Por feliz iniciativa de un queridísimo convecino (burgalés más por los lazos del cariño que por los de la cuna) secundado y

estimulado por otras piadosísimas personas, se va á honrar hoy á Santa Teresa colocando una lápida en la fachada del último convento que fundó la ilustre reformadora: todo Burgos debe acudir al homenaje para dar testimonio de su devoción á la Santa y de que aún persiste la integridad de la fe católica en este centro del solar castellano. Nosotros nos sumamos, desde luego á la esplendente manifestación con el mismo cariño y entusiasmo con que amamos, nos abrazamos y besamos la tierra que holló con su planta la dulcísima y sapientísima monja fundadora.

Pobre es nuestro entendimiento para comprender toda la colosal grandeza que en el mundo religioso y en el mundo literario encierra la obra realizada por la venerada Virgen de Avila, pero aún es más torpe la lengua para expresar cuanto el alma siente y más inútil la pluma para traducir y consignar sus frases merecidas y apropiadas los gritos amorosos y entusiastas del corazón. ¡Dios quiera que la devoción teresiana viva y perdure en el pueblo español para que sus bendiciones no nos abandonen! Hoy, vispera, de la fiesta de la amada Sta. Teresa, hacemos votos para que sigan nuestros cerebros creyendo y nuestros corazones amando la celestial doctrina que practicó y resplandeció en sus obras y en sus escritos.

J. Díez.

Octubre de 1917

No le faltaba más á D. Francisco Melgar que le defendiera Antón del Olmet, y ya lo ha conseguido. ¡Catastrófico!

Al arrullo del mar

A la Srta. Piedad de la Fuente

Se eleva allá en la costa una cabaña
De traza humilde y de modesta hechura
Al arrullo del mar que activo baña
Sus paredes de nítida blancura.

Son sus dueños, humildes pescadores
Que formaron en ella amante nido
Do compartir sencillos sus amores.

Cuando Febo se oculta en Occidente,
Ella amante le espera á su llegada,
Y él saltando á la playa alegremente
Besaba tierno la frente á su adorada.
Atracan en la arena su barquilla
Y á su nido se vuelven abrazados,
Dejando el barquichuelo allá en la orilla.

¡Qué vida la de aquellos pescadores!
Sin pensar que en el mundo existe pena
Van al mar á decirse sus amores
Mientras el mar con armonía suena.

Y es verdad, sólo allí existe la calma,
Que es la orilla del mar el paraíso
Que para recrearse tiene el alma.

Pero llegó aquel día de amargura,
En que marchó en su barco el pescador
Para hallar en el mar su sepultura,
Envuelto en las caricias del traidor...

¡Y en la orilla la pobre pescadora
Con sus ayes el aire enternecía!
¡También el mar al verla llorar llora!
¡Qué corta en nuestra vida es la alegría!
¡Todo pasa fugaz y al llegar su hora
Todo tiene su fin: todo su día!

LOPE F. Y MARTÍNEZ.

Según nuestras noticias se han dado numerosos casos de fiebres colibacilares. ¿Lo sabe el Sr. Alcalde? ¿Ha mandado analizar las aguas, limpiar los depósitos? ¿Manda inspeccionar las casas que en su mayoría están faltas de higiene? No ocupe su atención solamente las fachadas.

COSAS VEREDAS, EL CID...

Vamos á ocuparnos hoy, por excepción, de algo que afecta al Ayuntamiento y al proceder del Gobernador que los idóneos han deparado á nuestro pueblo.

El pleito que venía intrigando á los burgaleses hace tiempo, relativo al nombramiento de Secretario del Ayuntamiento, ha sido fallado contra toda razón y justicia por el Sr. Gobernador en el sentido que nadie esperaba, únicamente el Sr. Cuesta que era el sólo interesado en que se cometiese tamaño atropello.

Precisamente el Sr. Cuesta, que si no estuviese dominado por algo que no queremos indicar, debiera ser celoso defensor de las prerrogativas de nuestro municipio y fiel ejecutor de los acuerdos de la Corporación que preside, aunque éstos hubieran sido tomados contra su voto, pero que una vez tomados ya pertenecen á la colectividad.

El compañerismo y el respeto á la Comunidad, exigen que todos los concejales se manifiesten defensores entusiastas de los acuerdos; pero el señor Cuesta no lo entiende así, para él no hay más criterio que el suyo, por absurdo que este sea y cuando el Ayuntamiento acuerda algo que contraría su opinión hay que poner el veto al acuerdo, hay que apoyar los recursos, después de inspirarlos, hay que trabajar é intrigar con los Sres. Diputados provinciales, y cuando estos señores con independencia de criterio dicen que el Ayuntamiento tiene razón para obrar como obra, entonces viene el Alcalde político á ejercer toda su influencia cerca del jefe político de la provincia y á pesar de que las opiniones de todos los personajes del partido á quienes pide opinión, dicen que no tiene razón el Alcalde y que lo que pretende es una arbitrariedad, sin embargo se decide á seguir sus inspiraciones y no sabemos si á poner la firma en algún documento inspirado ó dictado por el Alcalde y cometiendo el atropello, anula el acuerdo del Ayuntamiento, el de la comisión provincial y deja sin efecto el nombramiento del Sr. Dancausa, nombramiento aplaudido y bien recibido por todos los burgaleses, con una sola excepción, la del Sr. Cuesta y la del intruso de Ledesma, su fiel aliado, pero la cuestión es que atropellando todo, el Sr. Cuesta salga adelante con su empeño.

Así son los Gobernadores que los idóneos nos mandan, con pocas resoluciones como esta, el presente, hará bueno al señor Serrano Carmona de feliz recordación.

Entre tanto, los idóneos que confiesan que es un disparate lo hecho, sin novedad, tolerando esas imposiciones y comprometiendo el escaso prestigio del partido; y los concejales tan satisfechos, sin molestarse por el desaire que ningún Ayuntamiento hubiera soportado sin poner las peras á cuarto al Alcalde, y éste tan satisfecho por su triunfo, y el pueblo de Burgos en la higuera.

«Tello, así anda ello».

P.

TIERRA HIDALGA se vende en el Kiosco del «Diario Regional», Avenida de la Isla y en el de la Plaza de Prim, (frente á la Diputación).

MIS ENSAYOS

“EL HOMBRE DE LAS ESPADAS”

(Histórico)

Sentados en unos taburetes de madera, toscamente labrados, y en derredor de una mesa, de madera también, y de trabajo no más delicado que el de aquellos, se encuentran jugando al dominó el Sr. Luis, peón de albañil; Enrique, zapatero, que posee un *lujoso* establecimiento en la portería de la casa en que habita; Ventura, empleado en el Ayuntamiento como vigilante de Consumos y Ricardo, carpintero y tramoyista del Principal.

Las fichas que utilizan para su juego son dignas de estudio. A primera vista se comprende que han sido reclutadas, aprovechando los restos de otros dominós, que sucumbieron en el rudo batallar de la vida.

Esta, es un centímetro más corta que su compañera. Aquella, por la *simetría* de sus agujeros, se ve á la lengua que ascendió de cuatro as á cinco tres.

Las restantes, fueron perdiendo, poco á poco, la minúscula porción de hueso que tan vistosas las hacía... Por lo demás, el dominó estaba nuevo.

El lapicero que sostenido en la oreja derecha ostenta el Sr. Ventura, nos indica que actúa de contable, cosa no muy fácil dada la obscuridad que reina en esta época de *normalidad* nos *disfrutamos*.

¡Fichas! — pregunta el consumidor, con un vozarrón de sochantre y como pudiera echar el alto á un contrabandista.

—Qué, ¿lo vas á cerrar á nuevas?— le dice socarronamente su compañero.

—Yo ya me sé por qué lo pregunto. Y una vez cerciorado de las que á cada jugador le quedan: ¡el tres blanca! dice al tiempo que, dando con ella un fuerte golpe en la mesa, la coloca al lado del cuatro tres, última que se jugó.

Fuera porque aquella blanca le desconcertara, ó porque la jugada valiera la pena de pensarla, lo cierto es, que el Sr. Enrique quedó un rato mirando alternativamente á las fichas que en la mano tenía y á las que en línea quebrada se hallaban colocadas en la mesa.

—¿Quién juega?— insinuó el Sr. Luis.

—¿Quién ha de ser! «El encargado de las espadas»— contestó burlonamente el de la tramoya.

El aludido le dirigió una mirada no muy conciliadora, y al sorprenderla los otros jugadores y recordar que no era la primera vez que así nombraba al zapatero, exclamaron:

Oye, ¿se puede saber por qué le has bautizado á éste con eso «de las espadas»?

—Pero, cómo! ¿No lo sabéis? ¿Pues si es muy gracioso!

Era allá por los Santos cuando, como es costumbre en toda España, se representa *El Tenorio*. Aquí no había compañía, y los de la *Peña*, solicitaron permiso para «echarle», y una vez conseguido, comenzaron los ensayos y preparativos hasta que llegó el día de la función.

La baratura de los precios y las simpatías de los «cómicos» hicieron el milagro de llenar de público el teatro. Estaba «hirviendo» de gente.

¡Buena! Pues el escenario, no hay que hablar.

Como en esos casos el cartelito de «no se permite la entrada» no reza, se cuela el que quiere, y aquella noche, el bueno del Sr. Enrique, sin encomendarse á Dios ni al Diablo, se metió de rondón.

Pero no es eso solo, sino que con el menos dormir vino el más beber, y se hallaba algo «mojado» por lo que entre tropezón por aquí y empujón por allá no sé como se las arreglaba para estar siempre en medio.

¿Que cambiaban la decoración? Encontraron con el Sr. Enrique.

¿Que iban á vestirse los comparsas? El Sr. Enrique en el centro de la sastreía; hasta que cansado el conserje de ver que no hacía más que estorbar y que su estado no era el más indicado para ver la función, le dijo á uno de

los de la «secreta» que por allí andaba.

—Oye: Llévate á este borracho á la calle, que no hace más que estorbar.

El «poli», ni corto ni perezoso, le coge y, con engaños, le va llevando poco á poco hacia la puerta de salida, con la piadosa intención de «plantarle» de patitas en la calle, pero nuestro héroe, á la vista de ella, se da cuenta de la «engatada» y en un rato de lucidez y con la mayor seriedad, se encara con el inspector y le dice:

—Que conste que se me hace salir del teatro á la fuerza y que V. es el responsable de lo que suceda por no estar yo, que soy el *encargado de las espadas*.

Oír esto el policía y cogiéndole del brazo entrarle otra vez al escenario, fué cosa de un momento.

Aquel rasgó de ingenio le valió no ser expulsado del teatro aquella noche y... el cargo vitalicio de *encargado de las espadas*.

EL DUQUE HORACIO.

A LA REINA DEL ROSARIO

Tu Rosario es María,

Es tu rosario,

La devoción diaria

Del buen cristiano.

El Rosario bendito

Es la cadena,

Que une á los moradores

De cielo y tierra.

Rosario, dulce Madre,

Es decir rosa,

Y el que el rosario reza

Estas deshoja.

Su delicado aroma

Y su perfume

Hasta tu excelso trono

de gloria sube.

Cincuenta Avemarías,

Te ofrecemos, Señora

Con mil amores.

Tejiéndote con ellas

Una guirnalda,

De perlas y rubíes

Y de esmeraldas.

C. C.

DUNKERQUE, DESTRUIDO

Relato interesante de un periódico.—Cómo se realizó el ataque.—Espectáculo imponente.—Lo que significa la destrucción de Dunkerque.

Copenhague, 9 (11 n.) El periódico «National Zeitung» hace el siguiente relato del bombardeo y destrucción de Dunkerque por los aviadores alemanes: «Varias bombas arrojadas por los aviadores alemanes hicieron blanco en un depósito de bencina, originando un formidable incendio. El fuego se extendió á unas fábricas vecinas de jabón, y más tarde ardió todo el barrio industrial.

El imponente mar de llamas prendió en las grandes existencias destinadas al ejército, especialmente en el algodón, maderas y pescado seco. Todos los almacenes de víveres del ejército inglés de Flandes fueron pasto de las llamas.

Después se propagó el incendio á la zona del puerto, quedando destruidos todos los astilleros, docks y fundiciones de hierro.

Todos los gigantescos depósitos militares que contenían municiones, armas y aparatos de guerra, ardieron también con formidable estruendo.

El fuego arrasó las esclusas, causando terrible pánico, derribando sin cesar los edificios y acabando con la estación ferroviaria del Norte. Cerca de ésta fueron pasto del fuego numerosos vagones de ferrocarril atestados de municiones y víveres, y puede decirse que los daños materiales son enormes.

Según referencia de algunos heridos, la destrucción de Dunkerque es el golpe más duro que la guerra pudo proporcionar á Inglaterra. Todo el sistema inglés de etapas en el Norte de Francia ha quedado en completo desorden con la destrucción del punto principal de ellas, que era Dunkerque.»

¿No podría el Sr. Presidente de la comisión de Obras, ordenar el arreglo de la calle de la Llana de Afuera?

NOS PARECE MAL

En el número pasado dábamos cuenta de la protesta que los obreros panaderos elevaban á la primera autoridad civil de la provincia, para que ésta á su vez la entregara al Sr. Ministro de la Guerra en súplica de que no se llevara á la práctica el anunciado proyecto de laborar pan para los militares y sus familias residentes en Burgos.

Con el debido respeto que nos merece organismo tan importante como es el ejército, hemos de protestar no sólo por no haber atendido el ruego—á nuestro entender, justo—que los obreros elevaran á las autoridades, sino por haber llevado á la práctica un acuerdo que perjudica grandemente á la industria panadera.

Porque se da el caso, y este es de sobra conocido por nuestros lectores, que la mayor parte de los ingresos que la industria burgalesa obtiene, procede del ejército, y muy principalmente de un ramo tan importante como la panadería y en cuya industria tantos brazos se sostienen.

Eso por un lado. Por otro, el efecto moral que en el pueblo de Burgos ha causado tal medida, y es natural, porque el obrero que sostiene todos los impuestos que la ley ordena, que percibe unos miserables céntimos con que cubrir las desnudeces de sus pequeños, que se le obliga á pagar un salvo conducto como es la cédula, sin la cual no puede gozar legalmente de la caridad que el Municipio hace á la clase obrera, que sufre en nuestra ciudad largo y penoso invierno, que es el blanco de caseros y pequeños tiranuelos convertidos en administradores y que en nuestra ciudad son legión, para esos no puede haber rebaja en una cosa tan imprescindible para la vida, como es el pan; para los militares, sí.

Creemos, y así lo manifestamos sinceramente, que en este asunto que tan á lo vivo toca la vida industrial de nuestra ciudad, deben tomar parte los panaderos—patrones y obreros—principales perjudicados con tal medida, el Ayuntamiento que no sabe ó no quiere recoger las voces de los de abajo, para elevarlas al poder y por eso nosotros, que estamos en el campo de los obreros, las trasladamos al papel, acaso sin literatura, pero con la entereza de ánimo, con el orgullo, por decirlo así, de ser los primeros en protestar contra los que quieren perjudicar á todos los burgaleses.

VARIOS OBREROS TRADICIONALISTAS

DESDE ARANDA DE ACTUALIDAD Y DEL TERRENO

La gratitud y el cariño nos imponen la amable tarea de llenar unas cuartillas para TIERRA HIDALGA que al iniciar sus mejoras, se ha acordado de los periodistas rurales y nos cede un espacio entre su texto ameno, para que contemos nuestras cosas, y nos consolemos de la falta de prensa en nuestros pueblos respectivos.

En Aranda, donde todo está por hacer y mucho por tratar, tiene el cronista ancho campo para buscar asunto. Más la actualidad, á quien todos tenemos que rendir culto, nos impone uno, insulso y ñoño, con perjuicio de otros muchos interesantes.

Estamos entre vendimias y mosterías; es decir, tenemos en los lagares, hecho cieno, el fruto de las vides que hace poco era encanto de los ojos y regalo de los paladares. Cuando estas líneas aparezcan, el mosto fermentará tumultuoso en las cubas panzudas que guardan nuestras bodegas sui generis.

Es, pues, de actualidad hablar del vino ya que á él, los arandinos, debemos justo renombre é injusta mala fama.

Quiso la casualidad que husmeando en un viejo archivo cayese en nuestras manos un curioso documento que nos hizo recordar pasadas grandezas. Y decimos grandezas, porque Aranda fué económicamente, grande, cuando sus

campos estaban cubiertos del verde esmeralda de las viñas y no por el oro de los trigales.

Con la desaparición del viñedo desaparece el bienestar de muchas casas. Antes el pobre más pobre, tenía un cachito de majuelo que le redimía de pedir una limosna; hoy la flojera implacable nos destruye lentamente nuestra principal riqueza...

¿Cómo eran antes nuestras cosechas de vino? Mejor que con cuanto yo pudiera decir se formara idea el lector con la siguiente acta que tuve la suerte de encontrarme. «En la casa y torre de Sta. María de la muy noble y muy mas leal ciudad de Burgos, cabeza de Castilla, cámara del Rey mio Señor, á jueves diez y ocho días del mes de Septiembre de mil y quinientos noventa y siete años; estando juntos con su Ayuntamiento los Señores Justicia y Regimiento de la dicha Ciudad, el licenciado Valencia, Teniente de Corregidor; don Martín Alonso Salinas; Antonio de Salazar; Juan Martínez de Lerna; Andres de Conas; Diego de Salamanca; D. Diego Riano; Diego Alonso de Sn. Vitores de la Portilla; Diego Ortiz de Escolar, en este Regimiento Los dichos Señores acordaron que en nembre de la Ciudad y para que este bien provehida se vaya á la Villa de Aranda de Duero á comprar cantidad de vino, y para ello dieron poder y comisión en forma cuan bastante se requiere á Pedro de Benúela, Escribano del Rey nuestro Señor y del número de esta Ciudad, para que en nombre de esta Ciudad vaya á la dicha Villa de Aranda de Duero á comprar y compré hasta la cantidad de treinta mil cántaras de vino tinto de la cosecha del año pasado de la persona ó personas y al precio ó precios que lo hallase y se concertase del contado ó al fiado, y obligar esta Ciudad y sus bienes propios y rentas de que sacarán el dicho vino al tiempo ó tiempos y los pagaran para cuando lo concertasen y al plazo ó plazos que quisiere y sobre ello pueda hacer y otorgar la escritura y escrituras que les pareciere con toda las fuerzas vínculos y firmezas que se requieran y se le tuviese y demandasen aunque parezca que esta comisión no se extiende á ello quieren que se entienda y extienda á lo que se hiciese y otorgase que para ello le daban poder y comisión en forma cuan bastante de derecho se requiere y mandaron á mi el Escribano lo designado en forma.

—Hay salvada una errata—Paso ante mi el Escribano Francisco de Manclases—Yo el Escribano del Ayuntamiento de la dicha Ciudad de Burgos fui presente á lo dicho y lo signo y firmo—En testimonio de verdad Fco. de Manclases»

¿A cómo compró Pedro de Buenela las treinta mil cántaras de vino...? En algún protocolo que se guarde en los archivos burgaleses podríamos quizá encontrar datos Mas no aconsejo á nadie que los busque. Sería un motivo de tristeza el ver lo mucho que los Ayuntamientos de otras épocas se preocupaban de que abundasen las subsistencias, y quizá nos diese rabia el saber que antes costaba muy pocos maravedises lo que hoy vale muchas pesetas ¡y es tan triste saber que cualquier tiempo pasado fué mejor...!

J. DEL PINO HURTADO.

Aranda de Duero 10-917.

PENSAMIENTOS POLÍTICO-RELIGIOSOS

Si fuera conveniente á la grandeza de Dios dejar á los buenos y á los malos sin castigo y sin recompensa, lo mismo importaría ser justo, sincero, amable, caritativo, que cruel, falaz, péfido y desnaturalizado. Dios, entonces, lo mismo amaría la virtud, la vergüenza, la rectitud y la religión, que la deshonestidad, la mala fe, la impureza, el perjurio: porque el justo y el injusto, el puro y el impuro tendrían la misma suerte, y el eterno aniquilamiento les igualaría y confundiría para siempre en el horror del sepulcro.

Si todo se acabara con la vida, sino hubiese más bienes ni más males que esperar, Dios sería el protector de los

adulterios, de los sacrilegios, y el perseguidor de la inocencia, del pudor, de la piedad y de las más puras virtudes, sus favores serían el premio del delito, y sus castigos la única recompensa de la virtud.

Nadie duda en el mundo que la ley de Dios nos obliga á dar limosna; el Evangelio está tan claro acerca de esta obligación, el espíritu de la religión nos conduce á ella tan naturalmente, la idea de la Providencia en la distribución de los bienes temporales deja en este punto tan poco lugar á la duda, que aunque muchos ignoran toda la extensión de este deber, con todo esto no hay quien no confiese la verdad de este precepto.

La vida en la mayor parte de los hombres es una vida siempre ocupada y siempre inútil, siempre trabajosa y siempre vacía. Todos sus movimientos proceden de sus pasiones: estos son los principales motivos que inquietan á los hombres, que les hacen correr hacia todas partes como locos que no les dejan un momento de sosiego.

Las almas justas que viven una vida arreglada, que no se gobiernan por capricho ni por antojo, que tienen bien ordenadas todas sus ocupaciones, que gastan todos los instantes del tiempo segun la voluntad de Dios que las dirige, encuentran en el buen orden el remedio para todas sus tristezas.

EL CONDE DE KENTY.

DE POLÍTICA

Va acrecentándose la *borrasca* en el campo político.

Como si fuera un espectáculo que tenemos que presenciar todos los españoles, parece anunciarse la crisis á plazo fijo.

El submarino alemán evadido de Cartagena días pasados, parece haber lanzado un torpedo contra la embarcación que dirige nuestro pequeño ministro de Marina.

Dentro de pocas horas, cuando te hayas solazado del actual domingo y vayas lector á tus ocupaciones cotidianas, en la nave del Estado habrá hecho explosión la crisis, porque el presidente del Gobierno parece estar decidido á licenciar alguno de sus ministros.

Cabildeos entre políticos, ha sido la labor que en la semana fenecida, ha hecho el Sr. Dato.

Opiniones de este ó aquel personaje sobre el momento actual es lo que la prensa madrileña y notas oficiosas con la irritante coletilla «reina en toda España tranquilidad» nos sirve á todo pasto.

Parece que entre estas opiniones figura la del Sr. Conde de Romanones, que no escarmienta y vuelve á la lucha, con aires de consejero de nuestro baselinesco presidente.

Pero lo más curioso de todo esto es la *indirecta* lanzada por el hombre de Guadalajara á su *amigo* Dato invitándole á dejar el gobierno, y establecer el irritante cambio de política.

Todos los *valientes* de las izquierdas vuelven á dar señales de vida, el primero en aparecer ha sido el *amigo Melquiades*, que parece ser ha perdido del *susto* toda la hermosa voz, porque ni en la prensa, ni en los menderos políticos ha sido oída su timbrada voz de *cotorra*.

El jefe de los radicales, el vetripotente y acaudalado Lerroux, vuelve de Francia, después de la *honrosa huida* del pasado Agosto, y vemos que nuestro revolucionario tiene poca *formalidad* y es su palabra cualquier papel que el viento más flojo lo lleva donde bien lo parece, porque á raíz de la pasada huelga vimos una carta del jefe de los radicales, en la que decía, «dentro de breves días seré Presidente de la República, de lo contrario me internaré en Francia y no volveré á sentarme en mi rojo escaño del Congreso» frase que de cumplirla, el mil por ciento de los españoles lo hubiéramos celebrado, pero ¡ya, ya! cualquiera se fía de esto,

hombres que tienen palabra de verdu-
lera.

Por fin el guapo de Gobernación ha
marcado la fecha del 11 de Noviembre
próximo para que se celebren las elec-
ciones de concejales, señalando el día
21 de los corrientes para dar principio
el reinado del pucherazo.

Todo esto y poco más es lo que suce-
de entre los partidos encargados de
gobernar a España.

Pero toda esta niebla que en las nubes
políticas existe se disipará mañana,
cuando vuelva el político de Estado,
que se ha pasado todo el verano en Babia,
porque aunque nuestro ministro de Es-
tado presuma de marqués y se dé postín
de diplomático, su cabeza es algo así co-
mo el canto de macetear de un amigo
nuestro que es zapatero.

De manera que mañana lunes empie-
za la farsa.

¡Pasen, señores, pasen!
Por aquí parecen estar nuestros po-
líticos de acuerdo con los de Madrid.

En la Diputación, nada, tranquili-
dad, esperando los ujieres á que los se-
ñores diputados se reúnan, pues el
poncio ha hecho uso de sus facultades
y les ha mandado una misiva para que
se reúnan el próximo día 18.

No parece que es algo pronto.
Por el Ayuntamiento... ¡Buena! ¿Se
toma á risa ó no?

Porque eso de que se pasen los se-
ñores concejales, todos los compañe-
ros, discutiendo el arbolado y otras
lindes, habiendo tantos y tan buenos
asuntos en que poder aplaudirles, re-
sultan un absurdo.

Pero parece que la sabiduría de los
Isasi, Arnáiz y compañía se ha apo-
derado de los demás concejales.

De elecciones, suenan algunos nom-
bres, pocos, que de confirmarse, van á
obtener más éxito de risa que el autén-
tico «Charlot».

Y para terminar diremos de nuestro
Ayuntamiento: «Reina paz en Varso-
via».

En el salón del Instituto un señor cate-
gético, el Sr. González Huerta profesor
de Historia y de Geografía, para enaltecer
á la raza objeto de la solemnidad, empa-
queñó con un vano discurso la gran
figura de Cristóbal Colón.

Varios señores que asistieron al acto,
se ausentaron en son de protesta.
El claustro de profesores tiene la pa-
labra.

Nuestros protestamos del proceder de
quien se vale de un lugar y de un audito-
rio culto, para despotricar á mansalva
contra cosas venerandas.

EN HONOR DE SANTA TERESA

Esta tarde Dios mediante, á las tres
y media de la tarde, se celebrará el
solemne acto de descubrir y bendecir
la placa que la piedad de los burgaleses
ha dedicado á la santa Doctora y
que se ha colocado en el Convento de
Madres Carmelitas, último de los fun-
dados por la santa.

El programa de la fiesta es el si-
guiente:

- 1.º Himno de la Intendencia á San-
ta Teresa, por la banda del regimiento
de San Marcial.
- 2.º Saludo, por el Dr. D. Constantino
Garran, iniciador de este home-
naje.
- 3.º Descubrimiento de la lápida por
el Excmo señor Alcalde presidente del
Ayuntamiento de esta ciudad en nom-
bre del pueblo burgalés.
- 4.º Bendición de la lápida por el
Excmo, señor Arzobispo de esta dio-
cesis.
- 5.º Canto á Santa Teresa con acom-
pañamiento de banda.
- 6.º Poesía á Santa Teresa, declama-
da por el capitán de Intendencia, don
José Sarmiento, de la Real Academia
de San Fernando.
- 7.º Acción de gracias al pueblo bur-
galés en nombre de la Orden Carmeli-
tana, por el P. Silverio de Santa Teresa,
C. D.
- 8.º Himno final,

NOTICIAS

De paso para Madrid llegó ayer
tarde á nuestra ciudad el Sr. Jefe Re-
gional de Castilla la Vieja D. Manuel
López de Ayala acompañado de su
distinguida señora.

Al dar la bienvenida á los ilustres
viajeros les deseamos grata estancia y
dichoso viaje.

Hoy celebra su fiesta onomástica
nuestro querido amigo y suscriptor don
Federico Martínez, del comercio de esta
plaza.

Con tal motivo habrá recibido innu-
merables felicitaciones á la que unimos
la nuestra más cariñosa.

La «Gaceta» publica una disposición
anunciando que D. José Ledesma, en
representación de D. Luis Gallardo ha
solicitado la concesión de permiso para
establecer un tranvía eléctrico en Bur-
gos.

Salieron con dirección á Madrid, des-
pués de pasar la temporada de verano
en nuestra ciudad, las familias de la
Sra. Condesa Vda. de Liniers, y D. Juan
Muguiro, muy apreciados en nuestra
ciudad.

Lleven buen viaje.

El día 10 del actual cesó en el cargo
de Magistrado de esta Audiencia Terri-
torial el Sr. D. Isidoro Coloma y Que-
vedo, en virtud de haber sido nom-
brado Presidente de la Provincial de
Logroño, por Real decreto de 5 de los
corrientes.

En las recientes oposiciones á nota-
rios ha sido aprobado, con plaza, nues-
tro querido compañero en la prensa
D. Miguel Amorós.

Reciba nuestra cordial enhorabuena.

En la vecina ciudad de Briviesca,
contrajo matrimonio con la distingui-
da Srta. Pilar Chinchurreta, nuestro
entrañable amigo y correligionario don
Victorino Gredilla, acreditado relojero
de aquella plaza.

Enviamos á los nuevos esposos nues-
tra cordial felicitación, deseándoles
todo género de felicidades en su nuevo
estado.

Ayer mañana ha fallecido el dipu-
tado provincial por Salas-Lerma, D. Vi-
cente Varona, persona apreciadísima
en Burgos y muy querido en su distri-
to al que prestó relevantes servicios en
el tiempo que ostentó su representa-
ción en la casa de la provincia.

Descanse en paz y á su distinguida
familia enviamos nuestro sentido pé-
sime.

Hoy á las once se ha verificado el
entierro al que concurrió una comi-
sión de la Excm. Diputación presi-
dida por D. Angel de la Fuente, y com-
puesta de las Sres. Sierra y Sebastian.

Para hoy se anuncia en el Teatro
principal un gran programa. A la pe-
licula de fama mundial «La máscara
roja», hay que añadir los números
«Charlot duetista» y «Madame Augus-
ta», notable tiradora, y «Les Condérs»
con sus perros mundiales. Dos funcio-
nes á las seis y media y á las diez.
Mañana despsdida de los Bergerac.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Madrid 14—5 m.

Habla el Presidente

Anoche recibió el Sr. Dato á
los periodistas manifestándoles
estuvieron en la Presidencia casi
todos los ministros á felicitarle.

Visitó el embajador de Ale-
mania, conferenciando extensa-
mente.

El Sr. Colombí ha recibido
muchas visitas de comisiones.
Una de ellas, de los dueños de
coches de lujo y de plaza, pidién-
dole la prohibición de que se ex-
porte cebada, entregándole una
estadística de las toneladas que
se han exportado.

De la guerra

Parte alemán de anoche.—En
Flandes se nota gran actividad
de artillería, sin ningún comba-
te de infantería.

En acción combinada entre el
Ejército y la Armada, logramos
poner pie en la Isla Oesel, Golfo
de Riga.

Sofía.—Embajador alemán con
el Príncipe Augusto Willem y
el secretario de Estado, han lle-
gado á esta ciudad, que los reci-
bió engalanada con banderas de
los Imperios Centrales delante
de un arco de triunfo erigido en
honor del Emperador.

El alcalde le ofreció el pan y
la sal de la bienvenida, pronun-
ciando un discurso expresando
que esto significa la fraternidad
con los Imperios Centrales.

Por la noche hubo un gran
banquete.

Berlín.—El Emperador ha
condecorado nuevamente al jefe
de las tropas de Africa Occiden-
tal alemana con la Orden Pour
Mérite en agradecimiento á los
gloriosos hechos de armas reali-
zados por aquellas tropas.

París.—Veleto francés «Blan-
che» ha sido incendiado por un
submarino después de fugado en
el Atlántico. Granada enemiga
hizo blanco en el depósito de
municiones, matando al capitán
y varios marineros.

Ámsterdam.—Por el Gobierno
Inglés se ha dado orden suspen-
diendo el servicio comercial en-
tre Holanda é Inglaterra mien-

tras no se comprometa á no sur-
tir á Alemania.

Parte francés.—Anoche caño-
neamos las regiones de Craonne,
Laffaux, Chainpague, en el sector
Mobt, Sonnet, á la derecha del
Mosa en la región Sannogneux
á la altura 344 y del bosque Cla-
centre. Sin acción ninguna de
infantería.

El embajador de Francia en
Madrid Mr. Geoffray ha sido ju-
bilado, nombrado para sustituirle
al ex-ministro Mr. Thisay.

Nauem.—Esta madrugada en
el Atlántico, un submarino ha
hundido cinco vapores, tres ve-
leros entre ellos uno francés ar-
mado, «Lamella» barca de tres
palos francesa armada, pertene-
ciente á la marina de guerra.
«Margarita», bergantín francés
mercante, cargado de carbón,
dos tanques, uno armado tipo
«San Eduardo» y un velero car-
gado de madera.

Parte ruso.—En el golfo de
Riga, los aviadores enemigos
bombardearon profusamente la
región Zerel tratando de limpiar-
la cerca de Kurlandia para impe-
dir el desembarco de un destaca-
mento cerca de Oessel y otra cer-
ca de Lerre Luz isla de Partago.

Parte inglés de la noche.—
Aparte el cañoneo nada se seña-
la en todo el frente. Siguen las
tormentas y la lluvia. En los
combates de ayer aprisionamos
741 hombres.

La campaña de aviación es
activísima apesar del mal tiem-
po. Bombardeamos organizacio-
nes enemigas y tropas atrinche-
radas. En luchas aéreas derriba-
mos nueve taubes. Faltan 10 de
los nuestros.

En Port Veangs un gran in-
cendio ha destruido tres depósi-
tos de víveres amenazando pro-
pagarse á la Aduana.

Na han ocurrido víctimas.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

GRAN SALÓN-PELUQUERÍA
DE
ANDRÉS MAZUELAS

Isia, 3
(JUNTO Á LA CASA DE PLAZA)
Este nuevo salón está montado con
todos los adelantos modernos.
Desinfección de los instrumentos en
el acto por medio de la máquina
«Helios».

LA VASCONGADA

RESTAURANT Y CASA DE VIAJEROS
DE
CEFERINO SOL

Se sirven banquetes, bodas y bautizos.
Amplias habitaciones.
Precios sumamente económicos para
viajantes.
Almirante Bonifaz, 14 al 18.
Teléfono, 187.—BURGOS

**DROGUERÍA
Y PERFUMERÍA**

MZ. MATA

Merced, 16 — BURGOS
Productos químicos y farma-
céuticos. Específicos nacionales
y extranjeros. Pinturas, barnices
y brochas. Sulfato de cobre y
aguas minerales.
PRECIOS ECONÓMICOS

TIENDA DE ULTRAMARINOS

Francisco Otero

ANTIGUO DEPENDIENTE de VENANCIO GARCÍA
Calle de la Merced, n.º 4.—BURGOS

LA PROVEEDORA, ANTIGUA

COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE BURGOS

Almirante Bonifaz, 21 y 23, y Alhóndiga Municipal, 1.—Teléfono 34

GRAN ALMACÉN DE COMESTIBLES

PROVEEDOR DE LA «FEDERACIÓN DIOCESANA DE SINDICATOS AGRÍCOLAS»

Aceites, bacalao, azúcares, tes, cafés, arroces,
legumbres, chocolates, quesos, conservas de to-
das clases, licores, aguardientes, vinos comunes
y de mesa, sidras, cervezas, jabones, etc., etc.,

TODO EN INMEJORABLES CONDICIONES
DE CALIDAD Y PRECIO

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE BURGOS

Precios excepcionales para los Sindicatos Agrícolas federados y sus socios

— 8 —

—Yo me voy pa la mi casa. En cuanto venga Chinarro
palrato vosotros y llevame el conque esta mesma noche,
pa, sino conviene, hacer yo diligencia de otro en la ma-
ñana, antes que la gente se vaiga al campo; porque
esotro día himos de salir de madrugada. Conque que haiga
buena noche, Frasca.

—Lo mesmo te digo, Roque.

No había transpuesto el tío Roque la esquina del Ma-
tadero, cuando Chinarro entraba por la primera portalada,
cargado con una gavilla de taramas que echó sobre el
montón que la constancia de todos los días iba formando
para acopio del invierno.

—¡Chinarro!.....—llamó la Frasca.

—¡Señora! Voy de seguida.

—Hace un momento—dijo la Frasca apenas Chinarro
asomó por la puerta de la cocina—que acaba de dirse Ro-
que, el de la Marta, que ha vento pa si querías dirte con
él de cuadrilla á la siega.

—Y usté le habrá dicho que sí de seguida.

—Yo no he dicho que sí ni que no hasta palrato con-
tigo. Porque son unos gangueros, y con el achaque de que
no has salto entadia de cuadrilla, pues se desataca con
que no quiere darte más que «medio peón» y noventa
riales si sale bien de los destajos que ha tomao.

—¡Qué importa, madre! La cuestión es ajustarse, que
dimpués, cuando vean cómo trabaja uno, ya será otra
cosa.

—Pues eso, tú has de velo, Juan. El dijo que en la su
casa aguardaba, y que se le llevara esta mesma noche la
respuesta.

—Entonces, voy de seguida y vuelvo volando.....

Y en dos brinco salió á la portalada, y, más que á
paso, corriendo, cruzó la calle, sin parar mientes siquiera
en una moza que, con otras dos, charlaba en la puerta
contigua á la de Frasca, y que cuchichearon, riendo por
lo bajo cuando se apercebieron de la carrera del apresu-
rado mozo.

— 5 —

jiente, como el matrimonio no tenía más hijos y habían
tomado ley al inclusero, sobre todo Frasca, que no sola-
mente le tenía ley, sino que le quería con vida y alma, con
él, como hijo, se quedaron.

A su lado creció, y ya en la época de la cava de las
viñas y en la vendimia servía para llevar la comida á su
padre adoptivo y hasta recogía espuertucas de vicio que
compraban los labradores, enderezándose aquella casa con
el arrimo de los tres seres que la ocupaban.

Pero lo bueno dura poco. Y un mal día, después de un
mes de haberse ido el Mellao á la siega de Extremadura,
volvió con dos granos negros y feos que le habían salido
en un brazo después de desollar una oveja que se le había
muerto al amo para quien trabajaba. Vino el médico, tor-
ció el gesto, dijo que eran carbunclos, y rajó y quemó sin
compasión; pero se amodorró Juan, y á los tres días el
Mellao había muerto sin dejar ni pan que su gente pudiera
llevarse á la boca, ni consuelo para aquella pobre Frasca,
ni esperanza de que aquella casa, que empezaba a endere-
zarse, pudiera sostenerse y no se viniese abajo.

En vista de la desgracia, el Secretario del Ayunta-
miento pensó en volver al Hospicio á Chinarro (ya, sin
saber quién ni por qué, le habían dado ese nombre á Juan
de la Cruz); pero Frasca se opuso tenazmente, y con ella
se quedó Chinarro, trabajando la pobre mujer en todo lo
que le salía, para ganar el mendrugillo, sacando patatas,
rebuscando bellotas ó haciendo la vendimia.

Entretanto Chinarro, sin hombre que le sujetase ni
madre que le riñese, pues Frasca harto hacía con trabajar
desde que salía el sol hasta la noche, vivía la vida más
pobre y más sucia, pero más libre que chiquillo alguno
había disfrutado; y con su espuerta colgada siempre al
brazo, no había sitio en que no estuviera, ni nido que no
cogiese, ni fruta que no probase.

Servicial sí lo era. Y todos, no sólo en Fuentes, sino
en La Cabeza y hasta en Sanchotello y en Ledrada, se
creían con derecho á mandarle: «Mira, Chinarro, le decía
una mujer en La Nava, vas á dir á la botica de Fuentes,

LA REINA DE LAS LEJÍAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

A. R. Valdespino y H. no

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS
DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA,
DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM, ANTWERPE

MIEMBRO DEL JURADO - PARIS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET
CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

PREPARACIÓN PARA EL INGRESO Y REPASO DE LAS ASIGNATURAS
DEL MAGISTERIO E INSTITUTO

CLASE ESPECIAL PARA OPOSITORES

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 : : : BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—
Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales
eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acu-
muladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo, cobre y
pequeño material.—Motores a gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores a Ga-
solina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos
hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas
hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
E INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

JOSÉ DE LA MORENA URAÍN

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER
PALOMA, 20 = BURGOS

Fábrica a vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente
seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes
que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se
desgastan por igual. Envíos a provincias libre de portes y embalajes.

Casa fundada en 1780

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña

Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUJÍAS, PERFUMERÍA
LEJÍA ESTEARINA.



GLICERINA - SIGILALATO - COLA RESINOSA
— SOJA, ACEITES DE SEMILLAS —
— Y TORTAS DE COCO. —

Los Jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas es-
tampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la
buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada
pureza.

FABRICANTES: SRES. LIZARRITURRY Y REZOLA, SAN SEBASTIÁN

REPRESENTANTE EN BURGOS: FRANCISCO ALCALDE ORIVE.

Tierra Hidalga

Organo Oficial de la Juventud Jaimista
de esta Provincia

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE CASTILLA

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PRECIOS DE INSERCIÓN

	PESETAS		PESETAS
Año	5'00	Anuncios: 1.ª plana, línea. . .	0'25
Semestre	2'50	2.ª » »	0'20
Trimestre	1'25	3.ª » »	0'15

COMUNICADOS, GACETILLAS Y RECLAMOS, PRECIOS CONVENCIONALES

La correspondencia relativa a anuncios y suscripciones, debe dirigirse
al Administrador.

PAGO ADELANTADO

ALMACEN DE VINOS
DE
HIGINIO SAIZ

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

BOTERÍA

DE

MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino,
aguardiente y aceites.

Santa Catalina, 1.

Sucursal: — Calera, 41. — BURGOS.

FONDA-RESTAURANT

DE

Martin Hoila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS

Casa montada con todas cuantas co-
modidades exige la vida moderna.
Hospedaje completo desde 5 pesetas
y comidas desde 2.

ATENCIÓN

Gran parte de los cosecheros de vinos
de la Rioja, con el fin de dar a cono-
cer sus clases a los vecinos de Burgos
y pueblos limítrofes, se han constituido
con el nombre de

Unión de Cosecheros Riojanos

y se ha abierto un despacho en esta
capital, Calle de la Merced, 6 y 8,
(frente al puente de Santa María), que
lo ofrecen al público en general y es-
pecialmente a las personas de buen
gusto, recomendándoles visiten esta
casa y prueben los exquisitos vinos
tintos, claros, ojos de gallo etc. etc.,
todos ellos a precios reducidos

Nota.—Con fin de dar mayores facilidades
hemos acordado hacer el servicio a la estación
y domicilios, completamente gratis, en pe-
llos desde tres cántaras, garrafrones y botellas
de todos los tamaños.



En la imprenta
de este periódico,
se reciben ESQUE-
LAS MORTUORIAS,
hasta las diez de la
mañana del do-
mingo.

RELOJERÍA

DE

DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4,
(junto al Arco de Santa Marta).

Relojes «Cecilia» y de cuantas marcas se
deseen. Nuevos modelos en relojes de pared.
Gran taller para el arreglo de relojes, gramó-
fonos, máquinas de coser y escribir, contado-
res de luz y agua.

El mejor anuncio de esta casa es los buenos
resultados de los relojes que vende y sus pre-
cios excesivamente baratos.

Almacén de música

Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
— BURGOS —

YA SALIÓ EL

GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD

BODEGAS BILBAINAS

PROBADLO

Recibos de participa-
ciones de lotería y de
inquilinato se venden
en la imp. de José Pérez

y me vas a traer estas *melecinas*, pero volando.» Y allá
iba *Chinarro* con su cesta al brazo, y en ella atados un
par de frascos de vidrio y en la mano la receta, que mu-
chas veces llegaba ilegible a la farmacia, por virtud de la
roña de aquella.

Otras veces era ir a buscar a la *Morena*, la vaca que
estaba en el «Prao Bermejo». Ya, ir a pedir un pan a la
tía Blasa. Cuando a llevar el *garrapillo* al porquero. Y
todo lo hacía *Chinarro* solícito y contento, sin que jamás
le agradecieran el favor, y como si él fuera de procomún.

Algo sí sacaba. Porque si iba el día de San Roque a
La Cabeza, no faltaba alguno, de los que tanto le habían
ocupado, que le diera un puñadillo de avellanas y hasta un
retorcido de dulce, bien repintado de encarnado, con el
que venía orondo y satisfecho, dándole chupetazos por el
camino.

Así creció *Chinarro*, y cuando, hecho ya un zagalón
por los años y por la corpulencia; cuando aquellos brazos
manejaban el azadón como cualquier hombre en la cava,
y la hoz en la siega, y el bielgo en la trilla, seguía siendo
ocupado por todos, pero no recompensado como debiera
por ninguno.

II

EL PRIMER VUELO

Un día.... Era a principios de verano. La tía *Frasca*,
arrodillada en el hogar de la cocina, soplabá acompasada-
mente bajo el hacecillo de menudas taramas que servían
para encandilar la lumbre en la que había de guisarse el
pucherillo de patatas que *Chinarro* y ella cenarían cuando
aquél regresara de la dehesa en donde estaba guardando
unas vacas del Alcalde.

—¡*Frascaaaa!*—vocearon a la puerta de la corraleja que
servía de atrio a la casa.

—¡Pase quien sea!—contestó *Frasca* en igual tono.

Y un hombre como de cincuenta años atravesó la co-
rraleja y penetró en la cocina humosa.

—Dios te guarde, *Frasca*.

—Y a ti también, Roque.

—¿Está *Chinarro*?

—*Entadía* no ha *güello*; pero no debe de tardar.

—Pues yo venía con el *conque* de ver si *quedriais* que
se viniese con *nosotros* a Extremadura. Estoy *haciendo*
cuadrilla, y como *Chinarro* ya sirve *pa* el menester, pues
me dije: Voy a ver si ellos tienen *comeniente*.

—*Comeniente, denguno*. Ya tú ves: ¿a qué está el
chico? Él está deseando ajustarse, porque así como *lo*
hilla, pues no está bien. Que ya ves tú que ni *pa* *mercarse*
unos malos calzones tiene el *desgraciao*, y ya es un *zaga-*
lón, y ni con los de su *parigual* puede *dir*. Y lo que él
dice: «Madre, yo quisiera *dir* con la *mocería*, pero sin pa-
gar la cántara, pues no puede ser.» Con que ya tú ves,
Roque; con el alma y la vida.

—Pues de *soldá*, *Frasca*, se le dará «medio peón»,
que, como tú conocerás, no habiendo *salio* *entodavía* de
cuadrilla, no puede *acompararse* a los demás.

—Es *verdá* que *entadía* no ha *salio*; pero tú sabes *ta-*
mién que hace la *mesma* labor que *cualesquier* hombre.

—Bueno. Pero no tiene *comparanza* con el *Rana* y
con el *Viesgo*, ni con *Juanón* ni con el *Tuerto*, que van
en la cuadrilla y ya sabes cómo son para el trabajo.

—Pues has de ponerte en razón. El chico sirve como
cualquiera, y aunque no se le dé *tó*, *tiés* que *dale* *pa* tan
siquiera tener *pa* la hoz y mal comer, y que le queden
cuatro cuartos *pa* *echárselos* encima. Yo *pa* mí no quiero
na; que para unas tristes patatas, no he de dejar de *ga-*
nalo; pero que la criatura se *arree* algo de *hato*.

—Pues esta es la última—dijo Roque, rascándose la
recien pelada cabeza:—se le dará medio, y, si se sale bien
al rematar la *temporá*, se le aumentarán noventa *riales*
de *granjeo*.

Y dando por terminado el asunto, fué saliendo despacio
de la cocina, diciendo según iba marchando: